

3

 Bài phát biểu của đồng chí Vũ Trọng Kim
Chủ tịch Trung ương Hội Cựu TNXP Việt Nam tại Đại hội đại biểu 
Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ IV, nhiệm kỳ 2021 -2026

Kính thưa đồng chí, Tô Thị Bích Châu, Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh.
Kính thưa đồng chí, Dương Anh Đức, Thành ủy viên, Phó Chủ tịch UBND Thành phố Hồ Chí Minh.
Kính thưa quý vị đại biểu khách quý, thưa Đoàn Chủ tịch, thư ký Đại hội!
Hôm nay là ngày đặc biệt của Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh. Tôi thay mặt Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội Cựu TNXP Việt Nam gửi tới quý vị đại biểu lãnh đạo, các đồng chí, đồng đội lời chúc sức khỏe, chúc Đại hội chúng ta thành công tốt đẹp!
Chúng ta tự hào về Thành phố mang tên Bác - Thành phố anh hùng, Thành phố nghĩa tình; qua các chặng đường đổi mới đã vươn lên ngoạn mục, nhiều chỉ số phát triển đi đầu trong cả nước, khiến bạn bè, du khách trong nước và thế giới ai thấy cũng ngạc nhiên, ngưỡng mộ. Thế mà không ngờ đại dịch Covid-19 vừa tràn qua đây, gây nhiều tổn thất. Thành phố gồng mình chống chịu, nhiều địa phương gởi tình cảm động viên và sẻ chia những đau thương, mất mát. Một lần nữa, chúng ta nghiêng mình tưởng nhớ những người đã ra đi, trong đó có 40 đồng chí cựu TNXP của chúng mình. 
Thưa các đồng chí! Nhiệm kỳ qua, cán bộ, hội viên cựu TNXP Thành phố đã luôn chủ động sáng tạo, vượt qua khó khăn, phấn đấu vươn lên, hoàn thành nhiều công việc của Đảng chính quyền Thành phố giao. Hội tiếp tục góp phần thực hiện tốt chính sách thương binh, liệt sỹ; kiến nghị thực hiện chính sách TNXP đã hoàn thành nhiệm vụ; nhiều ngôi nhà tình nghĩa và chương trình công tác xã hội được mở rộng, mang nhiều ý nghĩa. Hoạt động hội có đổi mới sáng tạo, như mô hình “TNXP làm kinh tế giỏi vì nghĩa tình đồng đội”; “Đại lý gạo”, “Nuôi heo đất”… là những hình thức hỗ trợ nhau, gây quỹ hội một cách tự nguyện cần được tiếp tục phát huy.
Nhiệm kỳ qua, Hội Thành phố đã phát triển nhiều hội viên, củng cố xây dựng Hội trên nhiều mặt tư tưởng, chính trị, tổ chức và hoạt động. Nhiều năm qua được Trung ương Hội bình xét, trao cờ xuất sắc. Tuy nhiên, về tổ chức - cán bộ có mặt cần rút kinh nghiệm. Thay mặt Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội, tôi nhiệt liệt chúc mừng thành tích 5 năm qua của Hội Cựu TNXP Thành phố chúng ta!
Thưa các đồng chí! Truyền thống và lịch sử TNXP luôn luôn là ngọn đuốc soi đường, là nguồn sức mạnh, là động lực cho chúng ta gìn giữ và phát huy phẩm chất và bản lĩnh anh hùng của Lực lượng TNXP. Ngày Bác Hồ sáng lập chỉ có 225 đội viên, thế mà số lượng phát triển cực nhanh, vào chiến dịch Điện Biên Phủ, chúng ta có 18.200 đội viên; do yêu cầu chiến trường 8.000 đội viên được gia nhập Quân đội nhân dân Việt Nam. Từ Điện Biên Phủ lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu đến chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử rực rỡ tên vàng - tạo dựng lên pho sử TNXP Việt Nam anh hùng, với trên 50 vạn TNXP kiên cường dọc dài suốt cuộc trường chinh, góp phần giành thắng lợi hoàn toàn. Sự nghiệp giải phóng Dân tộc trọn vẹn như lời Bác Hồ mong đợi là “Độc lập, Tự do” sau 30 năm kháng chiến gian lao. “ Ôi Tổ quốc giang sơn hùng vĩ. Đất anh hùng của thế kỷ hai mươi”.
Đất nước trọn niềm vui, sau ngày 30/04/1975 không lâu, các đơn vị TNXP liên tiếp được thành lập mới; tên tuổi cố Thủ tướng Võ Văn Kiệt còn in đậm trong tâm trí chúng ta, những dòng lịch sử Thành phố rất kiêu hãnh khi mở đường chiến thắng nghèo khó - một phần nhờ lực lượng trẻ không sợ hiểm nguy. Vinh dự thay, hai lần Lực lượng TNXP Thành phố được Đảng, Nhà nước tặng thưởng danh hiệu “Anh hùng Lao động”, chắc chắn có hình bóng và công lao của các đồng chí cựu TNXP cao niên đang có mặt ở đây hôm nay.
Thưa đồng đội! Ngày ấy, các bạn gạt nước mắt, tạm biệt người thân lên đường. Hơn 10 vạn lượt TNXP hăng hái tháo gỡ bom mìn, biến đồng hoang thành đất vàng, cho cây trái xanh tươi bát ngát khắp miền Đông, miền Tây Nam bộ và Tây Nguyên. Các bạn còn là những chiến sỹ chiến đấu và phục vụ chiến đấu, kề vai, sát cánh với Quân đội trong cuộc chiến bảo vệ biên giới Tây Nam. TNXP tham gia chiến đấu 96 trận, khối lượng vận chuyển, mang vác, hận cần luôn đầy đủ, sẵn sàng. Đau thương nhất là Trung đội 3, thuộc Đại đội 3, Liên đội 5 có 24 đồng chí hy sinh anh dũng ngày 21/7/1978 tại xã KoKy Som trên đất bạn Cămpuchia. Các đồng chí xứng đáng nối tiếp sứ mệnh thiêng liêng của “Đội 198 Thành Đồng”- Đây là đơn vị TNXP đầu tiên của Sài Gòn – Gia Định, được sinh ra từ tháng Tư năm 1965. (Tưởng nhớ đồng đội, các đồng chí cùng lắng nghe bài ca “Tình đồng đội TNXP” nhiều ý nghĩa vừa mới được sáng tác.)
Thưa các đồng chí! Tôi nhất trí với bản báo cáo tại Đại hội. Thời gian tới chúng ta tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động “Cựu TNXP nêu gương sáng làm theo lời Bác Hồ dạy”; đẩy mạnh 2 phong trào lớn “Vì nghĩa tình đồng đội, cán bộ, hội viên thi đua làm nhiều việc tốt” và phong trào “Giúp nhau làm kinh tế - xóa nghèo bền vững - Vì nghĩa tình đồng đội”. Phấn đấu cùng cả nước kết nạp thêm 3 vạn TNXP vào Hội. Mỗi hội viên đều phát huy tinh thần” Khi trẻ xông pha, về già gương mẫu”, tích cực tham gia công tác Hội, xây dựng quỹ hội; mỗi tổ chức cơ sở phải có công trình, phần việc tại địa phương trong các công việc an ninh trật tự, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, hoặc việc phòng chống dịch.v.v…
Các tổ chức Hội chúng ta cần tìm hiểu, nâng cao nhận thức Hội ta là “Hội mang tích chất xã hội, được Đảng, Nhà nước chỉ đạo thành lập và giao nhiệm vụ. Chúng ta cần thể hiện tốt vai trò là thành viên tích cực của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, phối hợp chặt chẽ với Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Lực lượng TNXP Thành phố và tăng cường xã hội hóa công tác hoạt động của Hội. Quán triệt tinh thần đó, chúng ta cần thực hiện nghiêm túc Điều lệ Hội Cựu TNXP được thông qua tại Đại hội Hội Cựu TNXP toàn quốc lần thứ tư (Tháng 12/2019) và Quyết định số 361/QĐ-BNV của Bộ nội vụ về “Phê duyệt Điều lệ (sửa đổi, bổ sung) Hội Cựu TNXP Việt Nam với vai trò là tổ chức thành viên.
Thưa các đồng chí! Một tổ chức có sức mạnh đoàn kết bắt nguồn từ tôn chỉ, mục đích và hệ thống tổ chức chặt chẽ. Hôm nay, tại Đại hội này, chúng ta sẽ bầu ra Ban Chấp hành, Ban Thường vụ khóa Bốn. Trung ương Hội mong muốn rằng: Các đồng chí phát huy “nghĩa tình đồng đội”, đoàn kết và xây dựng Hội vững mạnh! Tôi bày tỏ lòng cảm ơn sâu sắc của Ban Chấp hành Trung ương Hội Cựu TNXP Việt Nam đến lãnh đạo Thành phố, nhiều năm qua đã quan tâm chỉ đạo, tạo điều kiện thuận lợi cho Lực lượng TNXP Thành phố nói riêng và Hội Cựu TNXP Việt Nam nói chung!
Xin chúc Đảng bộ và nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh giành được nhiều thắng lợi mới to lớn hơn nữa.
Xin chúc các đồng chí, đồng đội sang Năm mới 2022, đón Xuân Nhâm Dần vui tươi, hạnh phúc.





