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Bài phát biểu của đồng chí Dương Anh Đức, 
[bookmark: _GoBack]Phó Chủ tịch UBND Thành phố
tại Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh,
nhiệm kỳ IV (2021 – 2026)


Kính thưa đồng chí Vũ Trọng Kim, Chủ tịch Hội Cựu TNXP Việt Nam!
Kính thưa đồng chí Tô Thị Bích Châu, Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh!
          Kính thưa quý vị đại biểu!
	Kính thưa Đại hội!
          Hôm nay, thay mặt UBND Thành phố đến dự Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh, nhiệm kỳ 2021-2026. Trước hết, xin gửi đến các đồng chí, cùng quý vị đại biểu cựu TNXP về dự Đại hội lời chúc mừng trân trọng. Chúc Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh, nhiệm kỳ 2021-2026 thành công tốt đẹp.
Kính thưa Đại hội! 
        Trong thời gian qua, phát huy truyền thống anh hùng của Lực lượng TNXP Việt Nam, các cựu TNXP Thành phố luôn thấm nhuần sâu sắc lời dạy của Bác Hồ: “ Không có việc gì khó, chỉ sợ lòng không bền, đào núi và lấp biển, quyết chí ắt làm nên” đã tích cực tham gia các phong trào tại địa phương, góp phần xây dựng, bảo vệ Thành phố thân yêu của chúng ta và làm gương cho con cháu noi theo. Đặc biệt, thời gian qua, tổ chức Hội các cấp và hội viên đã tích cực tham gia phòng, chống đại dịch Covid-19 có hiệu quả. 
Kính thưa đại biểu!
Kính thưa Đại hội!
Nhiệm kỳ qua, với nhiệm vụ: “Tập hợp, đoàn kết cựu TNXP các thời kỳ; chấp hành các quy định của pháp luật có liên quan đến tổ chức, hoạt động của Hội; làm nhân chứng lịch sử, tích cực phối hợp với các cơ quan quản lý nhà nước giải quyết chính sách đối với cựu TNXP; phối hợp với Lực lượng TNXP Thành phố và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh giáo dục truyền thống cách mạng, truyền thống TNXP cho thế hệ trẻ và hoạt động nghĩa tình đồng đội, đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn”. 
 Hội đã khơi dậy được khí thế anh hùng của Lực lượng TNXP Việt Nam và Thành phố Hồ Chí Minh trong quá khứ; động viên cổ vũ hội viên tiếp tục phát huy truyền thống, bản chất tốt đẹp của TNXP. 
Trong nhiệm kỳ qua, các cấp Hội đã thực hiện chủ trương của Đảng và Chính phủ, phối hợp có hiệu quả với các cơ quan chức năng và Lực lượng TNXP Thành phố tham mưu cho UBND Thành phố về chế độ chính sách đối với TNXP tham gia khắc phục hậu quả chiến tranh, xây dựng kinh tế từ sau 30/04/1975 đến 31/12/1982; tham gia cung cấp thông tin liên quan đến TNXP đã hy sinh trong thời kỳ kháng chiến cho Ban chỉ đạo 515 “ Đi tìm và quy tập hài cốt liệt sỹ” của Thành phố; đề xuất, kiến nghị Nhà nước xem xét tặng “Huy chương TNXP vẻ vang” cho Thanh niên xung phong tham gia kháng chiến các thời kỳ. 
Thay mặt Ủy ban nhân dân Thành phố, tôi nhiệt liệt biểu dương và chúc mừng những kết quả mà Hội Cựu TNXP Thành phố cùng các Hội quận, huyện đã đạt được. 
Trong nhiệm kỳ tới, tôi đề nghị Hội Cựu TNXP Thành phố và các Hội thành viên phát huy truyền thống anh hùng của Lực lượng TNXP Việt Nam và truyền thống TNXP Thành phố, tiếp tục phát huy những thành quả đạt được trong nhiệm kỳ qua, phấn đấu làm tốt hơn nữa các nội dung sau:
Một là, tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động “vì nghĩa tình đồng đội”, “đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn” với nhiều hình thức phong phú thiết thực hơn nhằm giúp đỡ nhau vượt khó, vươn lên thoát nghèo; phối hợp với các ngành chức năng, các địa phương chăm lo cho những cựu TNXP đặc biệt khó khăn về cuộc sống, về nhà ở, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống vật chất, tinh thần, nâng cao tuổi thọ, thăm hỏi, chăm sóc nhau lúc ốm đau, già yếu; giúp nhau những lúc khó khăn, hoạn nạn;  hết lòng quan tâm, chăm sóc gia đình thân nhân liệt sỹ, thương binh.
 Hai là, tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Cựu TNXP nguyện nêu gương sáng làm theo lời Bác dạy” gắn với “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” với tinh thần “lúc trẻ xung phong, về già gương mẫu”, tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các hoạt động xã hội, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Thành phố lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025, góp phần biến nội dung Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng thành hiện thực.
Ba là, làm tốt vai trò nhân chứng lịch sử, cùng các cấp chính quyền, đoàn thể tham gia giải quyết chế độ chính sách đối với TNXP đã hoàn thành nhiệm vụ theo đúng quy định. Tiếp tục rà soát, phát hiện, xác lập hồ sơ để báo cáo, kiến nghị với cấp có thẩm quyền xem xét, công nhận và khen thưởng cho tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong kháng chiến theo quy định.
Bốn là, phối hợp chặt chẽ với Thành Đoàn và Lực lượng TNXP Thành phố trong việc nâng cao chất lượng tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng, truyền thống TNXP cho thế hệ trẻ và hội viên cựu TNXP; 
Năm là, tiếp tục củng cố, xây dựng tổ chức Hội lớn mạnh, rộng khắp trên địa bàn Thành phố; 
Kính thưa Đại hội!
Nhân dịp này, tôi đề nghị các sở, ban, ngành Thành phố, Thành Đoàn, Lực lượng TNXP Thành phố cùng cấp ủy, chính quyền thành phố Thủ Đức, các quận, huyện, phường, xã tiếp tục hỗ trợ, giúp đỡ và tạo mọi điều kiện cho Hội Cựu TNXP các cấp trên địa bàn Thành phố, nhất là hỗ trợ, giúp đỡ và tạo điều kiện về cơ sở vật chất, kinh phí để Hội Cựu TNXP các cấp trên địa bàn hoạt động.
Xin chúc toàn thể đại biểu tham dự Đại hội mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố thành công tốt đẹp; chúc các cấp Hội ngày càng phát triển vững mạnh.
Xin chân thành cảm ơn!
