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Năm năm qua, hoạt động của Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh có nhiều mặt thuận lợi, nhất là có Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Thành phố lần thứ X, Nghị quyết 54/2017/QH14 của Quốc hội về thí điểm cơ chế, chính sách đặc thù phát triển Thành phố Hồ Chí Minh và nhiều chủ trương, chính sách quan trọng khác, tạo điều kiện cho tổ chức Hội tích cực tham gia, đóng góp xây dựng Thành phố “có cuộc sống tốt - văn minh - hiện đại - nghĩa tình”.
Bên cạnh đó, tình hình thế giới và khu vực có những khó khăn và thách thức khó lường. Trong nước thường xuyên xảy ra thiên tai, dịch bệnh - đặc biệt là đại dịch Covid-19 từ đầu năm 2020 đến nay - đã ảnh hưởng nghiêm trọng đến sản xuất và đời sống xã hội. Tình hình tham nhũng, tiêu cực và các tệ nạn xã hội tuy được đẩy lùi, nhưng chưa căn bản, gây tâm lý bất an trong xã hội và một bộ phận hội viên. Mặt khác, việc thực hiện chính sách BHYT đối với người có công, TNXP tham gia bảo vệ Tổ quốc còn có điểm chưa phù hợp; công tác tổ chức quản lý hoạt động của các cấp Hội TNXP còn bất cập; vấn đề phát triển hội viên còn chậm.
Tuy nhiên, nhờ sự đoàn kết, chung sức, đồng lòng thực hiện khẩu hiệu hành động của Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ III: “Đoàn kết, tâm huyết, củng cố tổ chức và phát triển”, Thành hội đã không ngừng lớn mạnh, trưởng thành nhiều mặt, tập hợp đông đảo hội viên tham gia xây dựng Hội; chất lượng hoạt động Hội đạt hiệu quả rõ rệt; cán bộ Hội luôn trao dồi phẩm chất đạo đức và ngày càng được hoàn thiện, nâng cao năng lực hoạt động thực tiễn, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, tương xứng với vị trí, nhiệm vụ do Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ III (nhiệm kỳ 2015 - 2020) đề ra.
Phần I
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI 
NHIỆM KỲ III (2015 - 2020)
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG HỘI NHIỆM KỲ III
1. Công tác tổ chức, kiểm tra xây dựng HộiTổng số hội viên cựu TNXP của Thành phố Hồ Chí Minh hiện nay là 6.287 người, trong đó có 1.959 hội viên nữ [footnoteRef:1]. Trong đó, cựu TNXP thời kỳ chống Pháp và xây dựng CNXH ở miền Bắc (1950 - 1964) là 214; thời kỳ chống Mỹ: 533; thời kỳ sau 1975: 5.540, trong đó tham gia bảo vệ Tổ quốc và làm nhiệm vụ quốc tế Campuchia, Lào có 1.319 người. Trong nhiệm kỳ, đã kết nạp 671 hội viên mới. [1:  Số liệu tính đến 30/11/2020.] 

Công tác củng cố xây dựng tổ chức Hội được sự quan tâm của các cấp Hội. Đến nay, đã có 245 tổ chức Hội cơ sở. Trong đó, 207 Chi hội cấp phường, xã, thị trấn và 38 Chi hội liên phường, xã trực thuộc các quận, huyện hội. Riêng nhiệm kỳ III thành lập mới được 22 chi hội phường, xã, thị trấn, 02 chi hội ghép (liên phường, xã).
Thành phố có 24/24 quận, huyện Hội được thành lập từ nhiệm kỳ I và nhiệm kỳ II và 01 Chi hội 75 - Thành Đoàn trực thuộc Thành hội. Bộ máy tổ chức của các quận, huyện Hội gồm có Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Ban Kiểm tra được Đại hội bầu theo quy định của Điều lệ Hội.
Ban Chấp hành Thành hội có 29 người, Ban Thường vụ có 09 người và Ban Kiểm tra 03 người. Các đơn vị trực thuộc Thành hội gồm có Ban Tổ chức - Chính sách, Ban Tuyên Giáo, Ban Kiểm tra, Ban Kinh tế, Ban Công tác Nữ và Văn phòng Thành hội. Biên chế chuyên trách Thành hội được Thành phố giao là 07 định biên từ đầu nhiệm kỳ đến nay.
Hệ thống tổ chức Hội và hội viên được củng cố, tăng cường, không ngừng nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động, thực hiện đúng tôn chỉ mục đích Hội và hoàn thành tốt nhiệm vụ của Đảng bộ và chính quyền Thành phố giao.
2. Công tác chính sách
Thực hiện vai trò và trách nhiệm nhân chứng lịch sử, 5 năm qua Hội Cựu TNXP Thành phố đã tham mưu, phối hợp cùng cơ quan có thẩm quyền kịp thời giải quyết các trường hợp được hưởng chế độ, chính sách của nhà nước cho cựu TNXP tham gia kháng chiến và bảo vệ Tổ quốc. 
- Kết quả giải quyết chế độ chính sách cho cựu TNXP trong nhiệm kỳ: 102 trường hợp theo Quyết định số 40/2011/QĐ-TTg; 779 trường hợp theo Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg; 02 trường hợp theo Nghị định 112/2017/NĐ-CP.
- Đã phối hợp Lực lượng TNXP Thành phố lập danh sách (đợt 1) có 1.732 trường hợp cựu TNXP làm kinh tế giai đoạn 1976 – 1979; đề xuất với lãnh đạo Thành phố về chế độ, chính sách đối với TNXP tham gia khắc phục hậu quả chiến tranh, xây dựng kinh tế giai đoạn từ sau 30/4/1975 đến 31/12/1982 và UBND Thành phố đã kiến nghị với Nhà nước nghiên cứu, xem xét, quyết định trong thời gian tới. 
- Tiếp tục cung cấp những thông tin liên quan đến cựu TNXP đã hy sinh trong kháng chiến chưa tìm được hài cốt cho Ban Chỉ đạo 515 “Đi tìm và quy tập hài cốt liệt sĩ” của Thành phố. Hội đã giao 06 hiện vật và ảnh là kỷ vật của TNXP trong kháng chiến cho Trung ương Đoàn và Hội Cựu TNXP Việt Nam, đồng thời tích cực vận động, đóng góp vật chất, tinh thần xây dựng bia tưởng niệm, Đài ghi công và Nghĩa trang liệt sĩ TNXP.
3. Công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống
Hàng năm, các cấp Hội đã tổ chức nhiều hoạt động giáo dục truyền thống, trong các dịp kỷ niệm như: Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2); Ngày Truyền thống Đoàn Thanh niên các cơ quan Trung ương Cục miền Nam; Ngày Thành lập Lực lượng TNXP Thành phố Hồ Chí Minh (28/3); Ngày Thành lập TNXP GPMN (20/4); Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4); kỷ niệm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5); Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (5/6); Ngày Truyền thống TNXP Việt Nam (15/7); Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7); Ngày Quốc Khánh (2/9); Ngày Thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12).
Đối với kỷ niệm Ngày Truyền thống TNXP Việt Nam hằng năm (15/7), Hội Cựu TNXP Thành phố đã hưởng ứng, tham gia các hoạt động do TW Hội tổ chức. Đồng thời, Thành hội còn chủ động thực hiện nhiều hoạt động phong phú, thiết thực. Năm 2018, Hội Cựu TNXP Thành phố phối hợp với Thành Đoàn và Lực lượng TNXP Thành phố trang trọng tổ chức lễ kỷ niệm tại Hội trường Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh, quy tụ hơn 400 cán bộ, hội viên Hội Cựu TNXP Thành phố các thời kỳ (tập trung chủ yếu là cựu TNXP thời chống Pháp và chống Mỹ) và khách mời về dự. Đến dự có các đồng chí nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, TW Đoàn, Chủ tịch Hội Cựu TNXP Việt Nam cùng các đồng chí lãnh đạo Thành ủy, UBND, các sở, ban, ngành Thành phố. Đồng thời, tổ chức chương trình Buffet “Nghĩa tình TNXP”, giao lưu văn nghệ thu hút khoảng 5.000 người dự.
- Được sự đồng ý của Ủy ban nhân dân Thành phố, Hội Cựu TNXP Thành phố đã phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng Trang thông tin điện tử Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh (Website Thành hội). Sau 4 năm triển khai thực hiện, đến nay Website Thành hội đã chính thức khai trương và đi vào hoạt động.
- Các cấp Hội tổ chức nhiều hoạt động về nguồn, thăm lại chiến trường xưa, dâng hương liệt sĩ, tham quan các di tích lịch sử tại các vùng, miền nhân các dịp lễ, kỷ niệm… với hơn 30.000 lượt cựu TNXP tham dự. Các hoạt động về thăm chiến trường xưa và nhờ làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng đã củng cố niềm tin vào Đảng, vào chế độ của cán bộ, hội viên cựu TNXP Thành phố.
- Về hoạt động văn hóa - nghệ thuật: Hội đã tổ chức thành công hội thi, hội diễn văn nghệ chào mừng 105 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (05/6/1911- 05/6/2016); 66 năm Ngày truyền thống TNXP Việt Nam; chào mừng thành công bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Tổ chức thành công 2 lần “Liên hoan tiếng hát cựu TNXP Thành phố (2019, 2020). Tổ chức cuộc vận động thi viết “Ký ức TNXP” đã có hàng chục cán bộ, hội viên cựu TNXP và đội viên TNXP Thành phố tham gia viết và gửi hơn 60 tác phẩm dự thi. Các bài viết dự thi “Ký ức TNXP” đã được chấm giải, phát thưởng và tuyển chọn in sách.
4. Hoạt động “Vì nghĩa tình đồng đội TNXP”
a) Phong trào “Cựu TNXP làm kinh tế giỏi” và hưởng ứng chủ trương tiết kiệm.
Các chương trình phong trào thi đua yêu nước của tổ chức Hội đã bám sát chủ trương, chỉ đạo của Hội Cựu TNXP Việt Nam và Thành phố qua Phong trào “Cựu TNXP làm kinh tế giỏi - Vì nghĩa tình đồng đội”; “Cựu TNXP giúp nhau làm kinh tế để thoát nghèo”.
- Hội Cựu TNXP Thành phố đã tổ chức chương trình Buffet vì nghĩa tình đồng đội đạt hiệu quả và thu được 1.109.000.000 đồng và 4.000 kg sản phẩm các loại. Từ nguồn thu của chương trình này đã xây và sửa chữa nhiều nhà tình thương cho đồng đội; trao học bổng cho con em hội viên và hỗ trợ vốn cho hội viên có hoàn cảnh khó khăn để buôn bán nhỏ.
- Mô hình “Đại lý gạo Vì nghĩa tình TNXP” thực hiện từ tháng 8/2018 đến nay đã đạt hiệu quả bước đầu. Đến nay, có 13/24 quận huyện mở đại lý, trong đó, quận nhiều nhất có 3 đại lý. Nhiều quận, huyện Hội đang tích cực chuẩn bị mặt bằng để tham gia đại lý kinh doanh gạo. Từng đại lý đang là một mô hình thực hiện tốt các tiêu chí đặt ra: vừa giải quyết việc làm có thêm thu nhập cho gia đình cựu TNXP, vừa cung cấp gạo ngon cho hội viên và nhân dân, đảm bảo giá bán lẻ hợp lý, tạo nguồn thu cho hoạt động Hội [footnoteRef:2]. [2:  Tính đến 6/2020, các Đại lý đã trích đóng góp cho quỹ Thành hội 40 triệu đồng, Quỹ của quận, huyện hội 12,8 triệu đồng.] 

- Phong trào tiết kiệm “Nuôi heo đất” đã được cán bộ, hội viên tích cực tham gia. Trong 5 năm qua đã nuôi được 7.117 con, tiết kiệm được 4.581.273.500 đồng. 
- Phong trào “Cựu TNXP làm kinh tế giỏi - vì nghĩa tình đồng đội” được nhiều cựu TNXP hưởng ứng với hình thức hoạt động đa dạng, có hiệu quả như: Doanh nghiệp tư nhân Sản xuất Thương mại Cơ khí INOX Đức Trung, Công ty TNHH Thương mại Sản xuất Hoàng Hà Phát, …. Các doanh nghiệp do cựu TNXP làm chủ và nhiều cá nhân tham gia sản xuất, kinh doanh đã tham gia đóng góp kinh phí cho các hoạt động và hỗ trợ chăm lo nghĩa tình TNXP của hội.
- Hội đã có nhiều cố gắng, tạo ra quỹ Hội từ nhiều nguồn như phối hợp tổ chức biểu diễn văn nghệ, làm dịch vụ giữ xe, đại lý gạo, “Nuôi heo đất” và vận động kinh phí từ các nhà hảo tâm… Tuy nhiên, một số nơi việc vận động xây dựng quỹ hoạt động Hội còn gặp nhiều khó khăn, thiếu căn cơ và chưa bền vững.
b) Kết quả công tác chăm lo “Vì nghĩa tình đồng đội”
- 5 năm qua, Thành hội và các quận, huyện Hội đã vận động xây dựng Quỹ nghĩa tình đồng đội được 21.436.410.000 đồng. Từ nguồn quỹ này Thành hội và các quận, huyện Hội đã thực hiện chăm lo các gia đình chính sách và hội viên cựu TNXP nghèo, thực hiện hiện các hoạt động nghĩa tình đồng đội như sau [footnoteRef:3]: [3:  Xem thêm biểu tổng hợp số liệu hoạt động nghĩa tình đồng đội giai đoạn 2016 – 2020 của các quận, huyện.] 

+ Tặng quà dịp lễ, tết: 22.381 phần quà, với số tiền:	12.311.483.000 đ
Hiện vật gồm gạo: 43.660 kg; mì ăn liền: 1.830 thùng.
+ Xây, sửa nhà cho đồng đội với tổng số tiền:	4.327.144.000 đ 
Gồm: Xây nhà tình nghĩa, nhà tình thương 77 căn và sửa chữa, chống dột 48 căn. 
+ Tặng học bổng cho con, cháu hội viên: 574 suất, với số tiền 727.790.000đ
+ Tặng sổ tiết kiệm cho hội viên nghèo: 30 số, với số tiền 	110.000.000 đ
+ Tặng thẻ BHYT cho hội viên nghèo: 384 thẻ, với số tiền	230.735.000 đ
+ Thăm bệnh, hiếu-hỉ: 788 lượt:	518.475.000 đ
+ Khám bệnh, phát thuốc miễn phí: 445 lượt, với số tiền 	239.000.000 đ
+ Hỗ trợ vay vốn: 306 lượt hội viên, với số tiền 	985.000.000 đ
+ Vận động Quỹ Vì người nghèo: 	176.460.000 đ
+ Vận động Quỹ Vì biển đảo – Vì tuyến đầu tổ quốc: 	182.000.000 đ
+ Hỗ trợ đồng bào miền Bắc, miền Trung bị bão, lũ:	346.560.000 đ
+ Giúp mổ mắt miễn phí 33 người.
+ Hỗ trợ các tỉnh miền Tây Nam bộ: tặng 08 chiếc xe lăn, 04 chiếc xe đạp và 100 phần quà, tổng trị giá:	90.000.000 đ
và xây 19 chiếc cầu bê-tông nông thôn với số tiền:	381.000.000 đ
5. Công tác Thi đua khen thưởng; Công tác Nữ TNXP; Công tác phối hợp với Thành Đoàn và Lực lượng TNXP Thành phố và tài chính Hội
5.1. Công tác Thi đua và khen thưởng
- Hội Cựu TNXP Thành phố đã tổ chức tích cực hưởng ứng các phong trào và cuộc vận động như “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới - đô thị văn minh”; “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; “Vì biển đảo quê hương, vì tuyến đầu Tổ quốc”; “Không xả rác ra đường và kênh rạch - vì Thành phố sạch và giảm ngập nước”; “Năm an toàn giao thông”; “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”… Từng phong trào, cuộc vận động, tổ chức Hội có xây dựng Kế hoạch cụ thể, phân công nhiệm vụ rõ ràng, đề ra thời gian hoàn thành nên đều đạt hiệu quả rõ rệt và có ý nghĩa thiết thực.
- Kết quả khen thưởng:
 5 năm qua, tổ chức Hội và cá nhân cán bộ, hội viên đã được khen thưởng: Nhà nước tặng thưởng 01 Huân chương Lao động hạng Ba cho cá nhân Chủ tịch Thành hội; 01 Cờ Thủ tướng Chính phủ; 06 Cờ Thi đua xuất sắc của Trung ương Hội và Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh; 111 Bằng khen của Hội Cựu TNXP Việt Nam; 07 Bằng khen của Ủy ban nhân dân Thành phố; 31 Bằng khen của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố; 123 Huy hiệu “Cựu TNXP làm theo lời Bác”; 445 Giấy khen của Thành hội và nhiều phần thưởng quan trọng khác. Thủ tướng Chính phủ tặng 03 Bằng khen và Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh tặng 04 bằng khen cho những hội viên có thành tích xuất sắc “Đi tìm và quy tập hài cốt liệt sĩ TNXP” từ năm 2007 đến năm 2019.
- Trung ương Đoàn tặng Kỷ niệm chương TNXP của Trung ương Đoàn cho 713 hội viên và cựu TNXP Thành phố.
5.2. Công tác Nữ TNXP
- Kiện toàn, củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động Ban Công tác Nữ Thành hội. Ban Chấp hành có 20 người, bố trí theo địa bàn công tác phù hợp với tình hình thực tế hoạt động của Ban. Tiếp tục phát huy truyền thống Phụ nữ Việt Nam với 8 chữ vàng: “Anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang” trong phong trào xây dựng và bảo vệ Tổ quốc của Nữ cựu TNXP Thành phố.
- Hằng năm, vào dịp kỷ niệm Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3; Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10; Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3, các cấp Hội đã tổ chức nhiều hoạt động gặp gỡ, giao lưu, kết hợp tham quan, giáo dục truyền thống lịch sử cho cựu nữ TNXP. Thông qua các hoạt động trên, các cấp hội tạo điều kiện giúp chị em nữ cựu TNXP tăng cường tình đoàn kết, gắn bó trong công tác hoạt động của nữ cựu TNXP Thành phố với các tổ chức hội khác của Thành phố.
5.3. Hoạt động phối hợp với Thành Đoàn và Lực lượng TNXP Thành phố
Hội Cựu TNXP Thành phố đã tổ chức phối hợp, gắn kết chặt chẽ với Thành Đoàn và Lực lượng TNXP Thành phố thực hiện làm 02 giai đoạn trong nhiệm kỳ III: 2015 - 2017 và 2017 - 2020. Nội dung, chương trình đã ký kết giữa Hội với Đoàn Thanh niên và Lực lượng TNXP Thành phố chú trọng chăm lo công tác giáo dục truyền thống, lịch sử cách mạng của dân tộc và truyền thống lực lượng TNXP Việt Nam cho thế hệ trẻ; tham mưu, đề xuất chế độ, chính sách cho cựu TNXP;  chăm lo hỗ trợ vật chất và tinh thần cho gia đình chính sách và hội viên nghèo, khó khăn và một số chương trình liên tịch khác như: tặng nhà tình nghĩa, tặng quà cho cựu TNXP C198 Sài Gòn - Gia Định, tổ chức Liên hoan Tiếng hát cựu TNXP, in sách truyền thống TNXP… Kết quả phối hợp với Thành Đoàn và Lực lượng TNXP Thành phố trong nhiệm kỳ qua rất đáng trân trọng, thể hiện mối quan hệ truyền thống tốt đẹp lâu nay giữa tổ chức Hội, Đoàn Thanh niên và Lực lượng TNXP Thành phố.
6. Các hoạt động khác
- Nhiệm kỳ qua, các cấp Hội tại Thành phố đã nhận thức đúng đắn về trách nhiệm tham gia xây dựng Đảng, chính quyền ở cơ sở theo khả năng, trình độ và sức khỏe của cán bộ Hội. Đến nay, số lượng cán bộ Hội tham gia công tác địa phương 574 người. Trong đó, tham gia cấp ủy Đảng 73 người; Mặt trận, đoàn thể 211 người; Ban Điều hành khu phố, Tổ dân phố và dân phòng, bảo vệ 290 người. Nhiều cựu TNXP đã phát huy phẩm chất tốt đẹp của người TNXP trong công tác vận động quần chúng, xây dựng môi trường xanh - sạch - đẹp, xây dựng trật tự an toàn khu phố. Mặt khác, nhiều Đảng bộ và chính quyền địa phương đã có sự quan tâm đến tâm tư nguyện vọng và hoạt động của Hội, hỗ trợ kinh phí chăm lo cho hội viên TNXP có hoàn cảnh khó khăn một cách chủ động và trách nhiệm.
- Tham gia phòng chống dịch bệnh COVID-19: Cán bộ, hội viên cựu TNXP Thành phố không có trường hợp nào lây nhiễm và bị cách ly. Tổ chức Hội không phát hiện những thông tin tiêu cực sai trái, bịa đặt gây hoang mang trên mạng xã hội. Bằng nghĩa cử tốt đẹp của cựu TNXP, nhiều quận, huyện Hội đã tặng gần 4.000 khẩu trang, 101.000.000 đồng tiền mặt, gửi 202 tin nhắn, tặng 100 suất ăn miễn phí, trên 18.000 kg gạo và nhiều chai nước rửa tay, nhiều thùng mì ăn liền.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những mặt được trong nhiệm kỳ III
- Trong nhiệm kỳ qua, Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh đã nỗ lực quyết tâm cao phát huy truyền thống đoàn kết, năng động, sáng tạo, có nhiều giải pháp tích cực thực hiện hoàn thành nhiệm vụ quan trọng mà nghị quyết Đại hội lần thứ III đã đề ra.
Thành hội đã cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội III với nhiều chương trình phong trào hoạt động thiết thực và hiệu quả. Thực hiện tốt Điều lệ Hội và các Quy chế của Ban chấp hành, Ban Thường vụ đề ra. Thực hiện đầy đủ và nghiêm túc những chủ trương, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các hướng dẫn của Hội Cựu TNXP Việt Nam liên quan đến công tác Hội.
- Nội bộ Hội đoàn kết, đồng thuận và trách nhiệm, chủ động trong thực hiện nhiệm vụ, luôn bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của hội viên, tạo được niềm tin trong các tổ chức Hội và hội viên. Hoạt động công tác kiểm tra theo đúng nhiệm vụ đã đề ra; không để xảy ra đơn thư khiếu nại, tố cáo trong nội bộ Hội và hội viên. Thực hiện đổi mới chất lượng trong các cuộc sinh hoạt, chú ý lắng nghe, tạo không khí cởi mở, dân chủ, thu hút hội viên tham gia.
- Thực hiện tốt vai trò nhân chứng lịch sử trong giải quyết chế độ, chính sách cho cựu TNXP có công với cách mạng và bảo vệ Tổ quốc. Chăm lo, hỗ trợ đời sống vật chất và tinh thần cho hội viên khó khăn; Rà soát và kịp thời giải quyết không để sót các đối tượng có công với cách mạng.
- Đã nhận thức đúng đắn việc đẩy mạnh, tăng cường công tác giáo dục truyền thống bằng những nội dung và hình thức linh hoạt, phù hợp với điều kiện của tổ chức Hội. Đồng thời, tích cực tổ chức tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng, truyền thống TNXP cho thanh thiếu niên, để thế hệ trẻ tiếp tục nối tiếp giữ gìn truyền thống cha anh xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Các cấp Hội đã thực hiện tốt vai trò là thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam từ Thành phố đến các phường, xã, thị trấn. Tích cực tham gia cấp ủy Đảng, chính quyền, các đoàn thể ở địa phương. Nhiều địa bàn, hội viên cựu TNXP là một trong những thành viên tích cực xây dựng với chính quyền cơ sở, đã sẵn sàng nhận nhiệm vụ và hoàn thành công việc được giao. 
- Được sự định hướng của Hội Cựu TNXP Việt Nam; sự lãnh đạo chỉ đạo kịp thời của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố. Đồng thời, được sự quan tâm, hướng dẫn của các sở ngành và cấp ủy, chính quyền các địa phương đã tạo thêm nguồn lực và sức mạnh tinh thần, động viên cổ vũ cán bộ, hội viên cựu TNXP Thành phố hăng hái thi đua yêu nước hoàn thành nhiệm vụ.
2. Những mặt còn hạn chế
- Hội chưa kịp thời nắm diễn biến tình hình tư tưởng, tâm tư nguyện vọng của cựu TNXP trên địa bàn mình quản lý. Công tác thống kê số lượng, danh sách hội viên, phát triển hội viên chưa được quan tâm đúng mức. Việc cấp thẻ hội viên chưa thống nhất và bất cập.
- Công tác chăm lo xây dựng Hội chưa thực sự được quan tâm đúng mức; chưa nhận thức đúng vai trò, chức năng nhiệm vụ quy chế của tổ chức Hội, chưa bám sát chủ trương, nghị quyết, chương trình hành động của cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương; chưa thực hiện tốt việc phối hợp chặt chẽ với tổ chức Mặt trận, đoàn thể, các sở, ngành, phòng, ban chức năng nên hiệu quả hoạt động chưa cao.
- Một số nơi chưa chấp hành đúng quy chế về thời gian báo cáo tài chính, mức thu và sử dụng nguồn thu hội phí còn chung chung, nhận thức từ việc thu hội phí còn xem nhẹ.
III. BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Trong mọi hoạt động, tổ chức Hội phải luôn quán triệt sâu sắc, thực hiện nghiêm túc Điều lệ Hội, Nghị quyết Đại hội và Quy chế của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đề ra; chú trọng công tác xây dựng, củng cố tổ chức Hội và phát triển hội viên; nâng cao chất lượng sinh hoạt của tổ chức Hội các cấp. Thường xuyên kiểm tra, giám sát các hoạt động; uốn nắn những lệch lạc, thiếu sót kịp thời. Đề cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu, gắn với sự phối kết hợp trong lãnh đạo, quản lý điều hành hoạt động Hội. Tạo sự đồng thuận, quyết tâm để cán bộ hội viên và không ngừng nâng cao vị thế của Hội.
2. Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Thành hội và các quận, huyện hội xây dựng tinh thần đoàn kết, tạo sự đồng thuận thực sự nhất là về những chủ trương, Nghị quyết và chương trình hành động; thực hiện dân chủ, công khai trong những lĩnh vực như: tài chính, tổ chức, kiểm tra của Hội. Từ đó, tăng cường xây dựng niềm tin trong hoạt động Hội.
3. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động cán bộ hội viên thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; phát huy truyền thống cách mạng, truyền thống TNXP, các sự kiện quan trọng của đất nước và Thành phố Hồ Chí Minh. Tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước và các cuộc vận động, đẩy mạnh “học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo chỉ thị 05 của Bộ Chính trị, góp phần xây dựng Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể ở cơ sở vững mạnh toàn diện. 
4. Phải có sự phối hợp, gắn bó chặt chẽ giữa Hội với Đoàn Thanh niên Thành phố và Lực lượng TNXP Thành phố, thường xuyên trao đổi thông tin, rút kinh nghiệm trong công tác phối hợp để việc triển khai thực hiện các chương trình, nội dung liên tịch ngày càng có hiệu quả cao hơn.
5. Các tổ chức Hội phải bám sát sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng và Chính quyền cùng cấp. Thường xuyên báo cáo và phản ảnh tình hình các hoạt động của Hội cho lãnh đạo các cấp theo quy định và kịp thời.


Phần II
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NHIỆM KỲ IV (2021 - 2026)
I. PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU
1. Tình hình chung
Đất nước ta đã và đang đạt được nhiều thành tựu quan trọng: Nền kinh tế tiếp tục phát triển; văn hóa có nhiều khởi sắc và tiến bộ vượt bậc; xã hội ổn định và ngày càng có vị thế cao trên trường quốc tế; an ninh - quốc phòng được giữ vững; hệ thống chính trị vững mạnh toàn diện. Tuy nhiên, những thách thức, khó khăn về kinh tế - xã hội, về mức sống, thu nhập, chênh lệch giàu nghèo trong nước và tình hình thế giới, khu vực có những diễn biến phức tạp khó lường.
Tuổi đời của cán bộ, hội viên ngày càng tăng lên. Cựu TNXP thời kỳ chống Pháp trên 80 - 90 tuổi; chống Mỹ trên 70 tuổi. Số lượng cựu TNXP sau năm 1975 tham gia vào Hội chưa nhiều. Tổng số hội viên hiện nay so với các năm trước giảm. Đời sống kinh tế của gia đình hội viên nhìn chung ổn định nhưng còn ở mức thấp và trung bình. Điều kiện tham gia công tác xã hội của cán bộ Hội cơ sở còn hạn chế do sức khỏe, do trình độ không theo kịp với sự phát triển của xã hội. 
2. Mục tiêu
Phát huy truyền thống TNXP anh hùng, xây dựng tổ chức Hội từ Thành phố đến cơ sở; đoàn kết, nâng cao chất lượng xây dựng Hội vững mạnh toàn diện; vận động hầu hết cựu TNXP vào Hội; làm tốt vai trò nhân chứng lịch sử; thực hiện tốt phong trào “Cựu TNXP sản xuất giỏi - Vì nghĩa tình đồng đội”. Mỗi cán bộ, hội viên tích cực tham gia công tác tại địa phương, góp phần ổn định chính trị - xã hội, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân. 
Chủ đề của Đại hội IV:
Đoàn kết, đồng thuận, dân chủ, nghĩa tình, xây dựng và phát triển.
3. Phương hướng: 
- Tăng cường vận động cựu TNXP vào Hội; tổ chức thành lập Chi hội mới từ các Chi hội liên phường/xã (Chi hội sinh hoạt ghép) khi có đủ điều kiện. Phấn đấu xây dựng tổ chức Hội các cấp ổn định và phát triển.
- Thường xuyên duy trì, nâng cao chất lượng sinh hoạt Hội nhằm thu hút đông đảo hội viên tham gia. Qua đó, tích cực vận động hội viên sống, hành động nêu gương sáng theo lời Bác Hồ dạy, phát huy truyền thống “Lúc trẻ xung phong, về già gương mẫu”.
- Thực hiện tốt vai trò nhân chứng lịch sử trong nhiệm vụ tham mưu, đề xuất giải quyết chế độ chính sách cho các đối tượng thuộc diện hưởng chế độ theo quy định của Nhà nước. 
- Thực hiện tốt phong trào tiết kiệm và các phong trào, các cuộc vận động nhằm khuyến khích cựu TNXP làm kinh tế - vì nghĩa tình đồng đội. Xây dựng các phong trào, các mô hình dịch vụ phải lấy mục đích phục vụ tốt cho xã hội, cho hội viên và có lợi nhuận trích nộp quỹ Hội, kết hợp chăm lo hỗ trợ vật chất và động viên tinh thần cho gia đình chính sách và hội viên nghèo, khó khăn, neo đơn. Từ đó, xây dựng Hội thành “mái nhà chung” của cựu TNXP với phương châm: “tình thương và trách nhiệm”.
- Hội Cựu TNXP các cấp thực hiện vai trò là thành viên Mặt trận, tích cực tham gia cấp ủy Đảng chính quyền, đoàn thể và giữ mối quan hệ phối hợp với các đơn vị liên quan góp phần xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh.
II. CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU
1. Phấn đấu hàng năm đạt 70% tổ chức Hội hoạt động khá và xuất sắc, không có tổ chức Hội yếu kém.
2. Tiếp tục phối hợp giải quyết các chế độ chính sách của Nhà nước cho cựu TNXP tham gia kháng chiến và bảo vệ Tổ quốc, không để tồn đọng, kéo dài.
3. Các cấp Hội phấn đấu xây dựng được nguồn quỹ hoạt động Hội (từ thu hội phí; trích nộp quỹ hội từ phong trào “nuôi heo đất” và “đại lý gạo Vì nghĩa tình TNXP”…). Trong đó, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu sau:
- Thu hội phí hàng năm phải đạt 80% số hội viên trở lên.
- Tiếp tục tuyên truyền, vận động 100% các tổ chức Hội tham gia phong trào nuôi heo đất “Vì nghĩa tình đồng đội” và ít nhất 60% hội viên tham gia phong trào này.
- Phấn đấu có 80% quận, huyện Hội tham gia thành lập mô hình kinh doanh Đại lý gạo “Vì nghĩa tình TNXP”.
4. Phấn đấu trong nhiệm kỳ xây dựng và sửa chữa ít nhất 24 nhà bằng các nguồn vốn phù hợp nhằm hỗ trợ cho các trường hợp gia đình hội viên có khó khăn về nhà ở.
5. Có trên 95 % hội viên tham gia phong trào 5 không trong hệ thống Hội:
- Không nói và làm trái với đường lối, chủ trương, nghị quyết của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước;
- Không xả rác ra đường và kênh rạch;
- Không uống rượu bia trước và trong khi tham gia giao thông;
- Không có thành viên trong gia đình tàng trữ và sử dụng ma túy, chất cấm;
- Không xây dựng trái phép và lấn chiếm vỉa hè, lòng đường.
6. Có từ 95% gia đình hội viên cựu TNXP trở lên đạt danh hiệu “gia đình văn hóa”.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Xây dựng tổ chức Hội ổn định, vững mạnh toàn diện; phát triển hội viên và nâng cao chất lượng hoạt động Hội
Giải pháp:
- Kiện toàn, tăng cường củng cố các tổ chức Hội. Thành lập Hội ở các Chi hội xã, phường, thị trấn khi đủ điều kiện. Trước mắt, tổ chức thí điểm nâng cấp Chi hội thành Hội Cựu TNXP cấp phường, xã ở một số quận, huyện Hội;
- Căn cứ theo nhiệm vụ và biên chế được giao, Thành hội điều chỉnh, sắp xếp lại các Ban cho phù hợp với tình hình thực tế và năng lực cán bộ;
- Quận, huyện Hội theo dõi chặt chẽ thống kê tổ chức Hội và hội viên, kịp thời thống kê báo cáo cho Thành hội theo quy định. Thực hiện thống nhất việc Thành hội cấp thẻ hội viên cho hội viên cựu TNXP trong phạm vi Thành phố Hồ Chí Minh theo Điều lệ Hội và Hướng dẫn của Hội Cựu TNXP Việt Nam;
- Đổi mới nội dung sinh hoạt Hội cho phù hợp, thiết thực nhằm nâng cao vai trò và chất lượng hoạt động Hội, theo hướng: sinh hoạt theo chuyên đề gắn với chăm lo đời sống và chính sách cho hội viên nhằm thu hút hội viên tham gia các mặt công tác, hoạt động Hội và đẩy mạnh công tác phát triển hội viên mới;
- Xây dựng đội ngũ cán bộ Hội các cấp, nhất là cán bộ chủ chốt có đủ phẩm chất, năng lực, trách nhiệm, có sức khỏe và có uy tín trong tổ chức, hội viên. Tổ chức lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cần thiết cho đội ngũ cán bộ làm công tác hội trong điều kiện mới;
- Đề xuất cơ quan nhà nước có thẩm quyền giải quyết chế độ thù lao cho cán bộ công tác chuyên trách quận, huyện Hội là người không có lương hưu và thù lao cho Chi hội trưởng. Có chế độ hỗ trợ kinh phí hoạt động cho tổ chức Hội tại quận/huyện, phường/xã;
- Nâng cao năng lực sử dụng công nghệ thông tin của cán bộ Hội trong các hoạt động hành chính, lưu trữ hồ sơ, từng bước số hóa tài liệu lưu trữ ở Hội Cựu TNXP Thành phố và các quận, huyện.
2. Làm tốt vai trò nhân chứng lịch sử, tham gia giải quyết chế độ chính sách đối với TNXP đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến, bảo vệ Tổ quốc và xây dựng chủ nghĩa xã hội
Giải pháp: 
- Chủ động phối hợp với các cơ quan chức năng lập hồ sơ, đề xuất, thẩm tra giúp cựu TNXP tham gia kháng chiến và TNXP tham gia bảo vệ Tổ quốc được giải quyết chế độ, chính sách theo quy định của pháp luật hiện hành;
- Phối hợp Lực lượng TNXP Thành phố tiếp tục khảo sát, tổng hợp, kiến nghị với UBND Thành phố và Chính phủ giải quyết chế độ chính sách cho cựu TNXP tham gia khắc phục hậu quả chiến tranh và xây dựng kinh tế giai đoạn 1975 – 1982;
- Tiếp tục kiến nghị với TW Hội, các ngành chức năng và Chính phủ sớm điều chỉnh chính sách BHYT cho cựu TNXP tham gia kháng chiến và bảo vệ Tổ quốc được hưởng 100% chi phí khám, chữa bệnh như trước ngày 01 tháng 12 năm 2018;
- Tiếp tục phối hợp với Ban Chỉ đạo 515 Thành phố trong công tác “đi tìm và quy tập hài cốt liệt sĩ” đối với TNXP đã hy sinh trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước chưa tìm được hài cốt.
3. Nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng và truyền thống Lực lượng TNXP Việt Nam cho hội viên cựu TNXP và cho thế hệ trẻ. Phối hợp hoạt động chặt chẽ với Thành Đoàn và Lực lượng TNXP Thành phố
Giải pháp:
- Nội dung công tác tuyên truyền của Hội bám sát thành tựu đổi mới của đất nước, khẳng định vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, vai trò của hệ thống chính trị, củng cố niềm tự hào đối với truyền thống hơn 70 năm của Lực lượng TNXP Việt Nam nhằm phát huy vai trò gương mẫu của cựu TNXP trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc;
- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Cựu TNXP nêu gương sáng học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Sưu tầm những mẫu chuyện, bài viết về Chủ tịch Hồ Chí Minh để phổ biến cho cán bộ, hội viên cựu TNXP trong các buổi họp mặt, sinh hoạt Hội;
- Chủ động áp dụng nhiều hình thức tuyên truyền đa dạng, phong phú như tuyên truyền miệng, thông qua các báo, đài, báo mạng, Webiste Thành hội và phối hợp các cơ quan, tổ chức ở địa phương để tổ chức cho hội viên nghe báo cáo thời sự chuyên đề; chú trọng tuyên truyền, giáo dục truyền thống kết hợp giao lưu sinh hoạt văn hóa, văn nghệ;
- Cập nhật tư liệu, hình ảnh về hoạt động của các cấp Hội phục vụ việc biên tập, xuất bản “Kỷ yếu 20 năm Hội Cựu TNXP Thành phố xây dựng và phát triển”; in ấn, tái bản các tư liệu, ấn phẩm về lịch sử, truyền thống TNXP Việt Nam bằng hình thức phù hợp. Tổ chức tốt công tác lưu trữ;
- Cập nhật thông tin qua Trang thông tin điện tử Thành hội về chế độ, chính sách và những văn bản hướng dẫn thủ tục giải quyết chính sách cho cựu TNXP. Thực hiện 3 không: không để một ai bị bỏ lại phía sau; không để đối tượng giải quyết chính sách đi lại nhiều lần; không để đối tượng bị thất lạc hồ sơ gốc bị thiệt thòi, không được hưởng chế độ theo quy định;
- Phối hợp chặt chẽ với Thành Đoàn và Lực lượng TNXP Thành phố trong việc thực hiện mọi nhiệm vụ chính trị có liên quan đến cả 03 cơ quan. Trong đó, chú trọng nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng, truyền thống TNXP cho thế hệ trẻ bằng các hình thức phong phú và có hiệu quả.
4. Đẩy mạnh các hoạt động “Vì nghĩa tình TNXP”, nâng chất lượng cuộc sống hội viên cựu TNXP, gắn xây dựng với phát triển quỹ Hội
Giải pháp:
[bookmark: _GoBack]- Tiếp tục phát triển phong trào “Nuôi heo đất” phấn đấu năm sau cao hơn năm trước về số lượng, “chất lượng” heo nuôi và tăng dần tỷ lệ trích đóng góp quỹ Hội;
- Thực hiện mô hình “Đại lý gạo - vì nghĩa tình TNXP” theo hướng: Mở rộng mạng lưới đại lý; đảm bảo nguồn cung, gạo có chất lượng phù hợp, giá cả hợp lý, vừa giải quyết việc làm vừa tạo nguồn thu cho các cấp Hội;
- Xây dựng quỹ hoạt động Hội. Đảm bảo nguồn chi tối thiểu từ thu hội phí; Huy động từ nhiều nguồn hỗ trợ, đóng góp của hội viên và cựu TNXP qua các phong trào “Cựu TNXP sản xuất giỏi” và tích luỹ từ nguồn “Nuôi heo đất” và “mô hình đại lý gạo - vì nghĩa tình TNXP”.
5. Xây dựng và thực hiện tốt các phong trào thi đua yêu nước; tổ chức các hoạt động công tác nữ đạt hiệu quả và có ý nghĩa thiết thực
Giải pháp:
- Hưởng ứng tích cực các phong trào hành động cách mạng của Thành phố và Hội Cựu TNXP Việt Nam phát động;
- Tích cực thực hiện tốt các chương trình, phong trào và hướng dẫn công tác thi đua đã đề ra;
- Phát huy bản lĩnh, truyền thống TNXP “nói đi đôi với làm”, “không nói suông - đánh trống bỏ dùi”;
- Thường xuyên kết hợp tổ chức các hoạt động với sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, du lịch, dã ngoại tạo không khí vui tươi, không ngừng nâng cao đời sống tinh thần của hội viên cựu TNXP;
- Mỗi phong trào đều có kế hoạch phát động, phân công thực hiện, có tổ chức sơ kết, tổng kết, kiểm tra đôn đốc, biểu dương khen thưởng kịp thời nhằm phát huy, nhân rộng phong trào;
- Nắm bắt tình hình đời sống hội viên nữ, kịp thời phát hiện những người có hoàn cảnh khó khăn, có biện pháp phối hợp với tổ chức Hội Phụ nữ để tham gia hỗ trợ, giúp chị em sớm vượt qua khó khăn, ổn định cuộc sống. 
6. Phát huy vai trò là thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố, tham gia cấp ủy, chính quyền, đoàn thể tại địa phương, góp phần xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh toàn diện, đồng thời nâng cao vai trò, uy tín của Hội trong xã hội
Giải pháp:
- Tổ chức Hội Cựu TNXP tham gia và là thành viên tích cực của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp; tham gia cấp ủy, chính quyền, đoàn thể, giữ vững mối quan hệ chặt chẽ giữa Hội và địa phương. Nêu cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ, hội viên TNXP, gương mẫu tham gia góp phần xây dựng địa bàn dân cư văn minh, sạch đẹp, an toàn.;
- Tham gia góp ý với Đảng, chính quyền, Mặt trận… để vận động mọi nguồn lực xã hội cùng quan tâm chăm lo gia đình chính sách, hội viên và cựu TNXP nghèo, neo đơn, không nơi nương tựa có cuộc sống ổn định. 

*
*	*

Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ IV diễn ra trong giai đoạn Thành phố và cả nước thực hiện trạng thái “bình thường mới”, vừa tích cực phòng, chống dịch bệnh covid-19, vừa phát triển kinh tế - xã hội. Đại hội chúng ta tin tưởng rằng, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo, giao nhiệm vụ của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố và Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Việt Nam, Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh sẽ có bước phát triển mới, tạo được chuyển biến tích cực trong xây dựng tổ chức và hoạt động, đáp ứng được nguyện vọng của cựu TNXP toàn Thành phố.
Đại hội mong cán bộ, hội viên các cấp Hội, nêu cao tinh thần đoàn kết, quyết tâm và phát huy bản lĩnh kiên cường của cựu TNXP để giành nhiều thắng lợi to lớn hơn nữa trong nhiệm kỳ 2021 - 2026./.
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