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BÁO CÁO KIỂM ĐIỂM
CỦA BAN CHẤP HÀNH HỘI CỰU THANH NIÊN XUNG PHONG
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH KHOÁ III (NHIỆM KỲ 2015 – 2020)

Với trách nhiệm được Đại hội Đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố lần thứ III (11/2015) tin tưởng giao cho, Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh khóa III (nhiệm kỳ 2015 – 2020) đã có nhiều cố gắng, nỗ lực phấn đấu, đoàn kết nội bộ, cùng với các cấp Hội, cán bộ, hội viên cựu TNXP tại Thành phố đã hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
I. TÌNH HÌNH BAN CHẤP HÀNH KHOÁ III NHIỆM KỲ 2015-2020
Số lượng Ủy viên Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Thành phố khóa III (nhiệm kỳ 2015 – 2020) được Đại hội bầu là 29 đồng chí. Trong đó, có 09 nữ; 24 đảng viên; 03 đồng chí thời kỳ chống Pháp, 08 đồng chí thời kỳ chống Mỹ, 15 đồng chí cựu TNXP thời kỳ sau năm 1975.
Cơ cấu Ban Chấp hành Thành hội khóa III gồm: Thường trực Thành hội: 03; các Ban chuyên môn trực thuộc: 09; Chủ tịch các quận, huyện hội: 14; cán bộ sở - ngành được cơ cấu vào Ban Chấp hành: 03, trong đó, Thành Đoàn: 01, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội Thành phố: 01, Lực lượng TNXP Thành phố: 01.
Ban Thường vụ có 09 đồng chí, gồm: 01 Chủ tịch, 03 Phó Chủ tịch (02 chuyên trách), 02 Trưởng Ban (không chuyên trách) và 03 là Chủ tịch các quận, huyện Hội. 
Trong nhiệm kỳ, Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Thành hội có sự thay đổi, điều chỉnh như sau: Có 05 đồng chí xin thôi không tham gia Ban Chấp hành vì lý do sức khỏe, hoàn cảnh gia đình và chuyển công tác. Ban Chấp hành Thành hội đã bầu bổ sung 04 ủy viên Ban Chấp hành, 01 ủy viên Ban Thường vụ và 01 Phó Chủ tịch chuyên trách, đảm bảo số lượng và tăng cường năng lực lãnh đạo của Ban Chấp hành, đảm bảo công tác điều hành hoạt động Hội. Có 01 trường hợp - Chủ tịch danh dự Thành hội nhiệm kỳ III - bị miễn nhiệm giữa nhiệm kỳ do vi phạm pháp luật trong hoạt động quản lý kinh tế trước khi tham gia hoạt động Hội. 01 Ủy viên Ban Chấp hành chuyển công tác cuối nhiệm kỳ nên không bổ sung.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ
- Ngay sau Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ III, Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Thành hội đã cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội, biên tập hoàn chỉnh Điều lệ (sửa đổi, bổ sung) Hội Cựu TNXP Thành phố trình Ủy ban nhân dân Thành phố phê duyệt, ban hành. Trong quá trình hoạt động, Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đã xây dựng, ban hành nhiều quy chế, quy định cụ thể: Quy chế làm việc của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Thành hội, Quy chế về hoạt động của Ban Kiểm tra, Quy chế làm việc của Văn phòng, Quy chế chi tiêu nội bộ, Quy định quản lý và sử dụng Quỹ “Nghĩa tình”, Quy chế về tổ chức và hoạt động của Ban biên tập Trang thông tin điện tử Thành hội, Quy chế tạm thời về hoạt động Đại lý kinh doanh gạo Vì nghĩa tình TNXP v.v... Thông qua thực hiện Điều lệ Hội và các quy chế, quy định đã giúp công tác điều hành hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đi vào nền nếp.
- Hằng năm, Ban Chấp hành duy trì sinh hoạt thường kỳ 02 lần vào giữa năm và cuối năm. Ban Thường vụ sinh hoạt vào tháng cuối của mỗi quý. Ngoài ra, Ban Thường vụ còn triệu tập họp bất thường trong năm để giải quyết các công việc quan trọng phát sinh. Thường trực Thành hội duy trì sinh hoạt khối Văn phòng và các Ban để kiểm tra kết quả công việc đã thực hiện và xây dựng chương trình công tác tháng tiếp theo.
- Ban Chấp hành đã thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo quý, 6 tháng, tổng kết năm và xây dựng phương hướng, nhiệm vụ năm sau báo cáo đến các cơ quan có liên quan ở Trung ương, Thành phố và gửi đến từng ủy viên Ban Chấp hành. Mỗi kỳ sinh hoạt, Thường trực Thành hội chuẩn bị nội dung và dự thảo các văn bản gửi cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đọc và nghiên cứu trước khi dự hội nghị. Hội nghị Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đảm bảo thảo luận dân chủ những vấn đề có liên quan đến Hội. Sau hội nghị, tiếp thu ý kiến đóng góp, hoàn chỉnh văn bản với tinh thần tích cực và ý thức trách nhiệm cao. Thực hiện chế độ thông báo sau mỗi kỳ họp liên quan về tổ chức, nhân sự và các hoạt động Hội. 
- Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Thành hội xây dựng mối quan hệ chặt chẽ với Ban Chấp hành các quận huyện hội, với Thành Đoàn và Lực lượng TNXP Thành phố, với các đơn vị trong Khối Thi đua (nay là Khối Thi đua 20). Ban Thường vụ Thành hội thường xuyên tranh thủ sự lãnh đạo của Thành ủy, UBND Thành phố thông qua Ban Dân vận Thành ủy, Sở Nội vụ, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội Thành phố - cơ quan được phân công trực tiếp giúp UBND Thành phố thực hiện công tác quản lý Nhà nước đối với Thành hội. Ban Thường vụ Thành hội và Chủ tịch Thành hội đã thay mặt Hội thực hiện tốt chức năng, vai trò là thành viên của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố trong nhiệm vụ tư vấn, giám sát, phản biện và tổ chức triển khai nhiệm vụ được giao, trong việc giữ mối quan hệ tốt với cấp ủy Đảng và chính quyền quận, huyện của Thành phố. 
Ban Thường vụ Thành hội thường xuyên tranh thủ ý kiến chỉ đạo của Trung ương Hội Cựu TNXP Việt Nam và luôn nhận được sự quan tâm, giúp đỡ, giải quyết kịp thời các đề xuất của Hội Cựu TNXP Thành phố. 
- Ban Chấp hành, Ban Thường vụ và Thường trực Thành hội đã thể hiện tinh thần trách nhiệm, chủ động, sáng tạo trong điều hành và giải quyết kịp thời những nhiệm vụ của Hội trong nhiệm kỳ. Đề ra những chủ trương, nhiệm vụ cần thiết nhằm xây dựng và phát triển Hội vững mạnh toàn diện. Phát huy dân chủ, nội bộ đoàn kết, thống nhất, góp phần thắng lợi mục tiêu theo chủ đề của Đại hội III đề ra: “Đoàn kết, tâm huyết, củng cố tổ chức và phát triển Hội”. 
- Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Thành phố đã tích cực tham mưu, đề xuất với nhà nước giải quyết chế độ, chính sách của Nhà nước cho cựu TNXP có công với cách mạng và chăm lo gia đình chính sách và những hội viên nghèo khó khăn, neo đơn, không nơi nương tựa. Kết quả trong nhiệm kỳ đã giải quyết 883 trường hợp cựu TNXP được hưởng chế độ chính sách của nhà nước; xây dựng và sửa chữa 125 căn nhà, với 22.381 suất quà và trên 21,436 tỷ đồng là những số liệu, hình ảnh sinh động, minh chứng sự quan tâm của Đảng, nhà nước, của Ban Chấp hành và đồng đội đối với hội viên cựu TNXP và gia đình chính sách TNXP.
- Ban Chấp hành đã chú trọng công tác tuyên truyền giáo dục truyền thống lực lượng TNXP Việt Nam cho cán bộ, hội viên cựu TNXP và thế hệ trẻ. Đi đôi công tác tuyên truyền, tổ chức các hoạt động về nguồn, về chiến trường xưa, thăm các di tích, các khu tưởng niệm liệt sĩ và các đồng chí cố lãnh đạo Đảng, Nhà nước. Thông qua các hoạt động, đã góp phần khơi dậy lòng tự hào về truyền thống hào hùng của TNXP đối với sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, làm nghĩa vụ quốc tế cao cả, nêu cao quyết tâm sống gương mẫu và làm hết sức mình cùng các thế hệ TNXP giữ gìn thành quả cách mạng.
- Mỗi ủy viên Ban Chấp hành trong nhiệm kỳ qua đã có nhiều cố gắng góp phần vào thành công chung của Hội. Từng thành viên đã nỗ lực phấn đấu thực hiện nhiệm vụ được giao, luôn trau dồi đạo đức, phẩm chất và nêu gương sáng là người cán bộ cựu TNXP; góp phần chăm lo chế độ chính sách cho cựu TNXP “vì nghĩa tình đồng đội” đối với hội viên nghèo, khó khăn, neo đơn, bệnh tật.
Với thành tích tham gia đóng góp trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong nhiệm kỳ qua, Hội Cựu TNXP Thành phố được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Hội Cựu TNXP Việt Nam và UBND Thành phố nhiều lần tặng Cờ Thi đua xuất sắc, Bằng khen. Riêng cá nhân Chủ tịch Thành hội được Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng Ba (năm 2019).
III. NHỮNG MẶT CHƯA ĐƯỢC
- Công tác lãnh đạo và triển khai thực hiện xây dựng tổ chức, bộ máy các cấp, năng lực điều hành của một bộ phận cán bộ hội chưa đạt hiệu quả như mong muốn. Một số Hội cấp quận, huyện thiếu chủ động trong công tác xây dựng, củng cố tổ chức và đề ra chương trình hoạt động Hội; chỉ thực hiện một số vụ việc theo yêu cầu trước mắt, chưa căn bản và thiếu tính bền vững. Việc xây dựng mối quan hệ chặt chẽ với cấp ủy Đảng, chính quyền và các đoàn thể địa phương để được hỗ trợ giải quyết những khó khăn, vướng mắc của một số quận, huyện hội, chi hội chưa kịp thời.
- Số lượng hội viên có xu hướng giảm: 5 năm qua, tuy Hội đã phát triển mới 671 hội viên nhưng tổng số hội viên lại giảm so với đầu nhiệm kỳ (đầu nhiệm kỳ 7.285 hội viên, cuối nhiệm kỳ 6.287 hội viên, giảm 998). Ngoài nguyên nhân khách quan như hội viên chuyển đi tỉnh, thành khác, qua đời,… còn có nguyên nhân từ mặt hạn chế của tổ chức Hội: chưa làm tốt công tác tuyên truyền, vận động cựu TNXP vào hội; hoạt động của tổ chức Hội chưa hấp dẫn để mọi người quan tâm đến Hội, thậm chí bỏ sinh hoạt hội dẫn đến bị xóa tên. Trong khi đó, số cựu TNXP sau năm 1975 đang sinh sống tại Thành phố rất lớn nhưng tỷ lệ gia nhập Hội còn thấp.
- Một số lãnh đạo các cấp Hội có tư tưởng hài lòng với hiện trạng của tổ chức hội và cho rằng nhiệm vụ chủ yếu của Hội Cựu TNXP là hoạt động “Vì nghĩa tình đồng đội” và thực hiện vai trò nhân chứng lịch sử qua việc tham gia giải quyết chế độ, chính sách cho hội viên, dẫn đến thiếu quan tâm đúng mức đến công tác xây dựng, củng cố tổ chức hội, nhất là xây dựng đội ngũ cán bộ hội, công tác tuyên truyền, giáo dục, xây dựng mối quan hệ đoàn kết, đồng thuận trong hệ thống hội.
- Một số Uỷ viên Ban Chấp hành tham gia hoạt động và sinh hoạt Hội chưa được thường xuyên do có vấn đề về sức khỏe, đi lại khó khăn; chất lượng sinh hoạt Ban Chấp hành và Ban Thường vụ chưa chú ý nhiều đến “phản biện xã hội”, chưa bổ sung kịp thời những ý kiến, cách làm hay, có tính đổi mới từ cơ sở.
- Chưa đảm bảo thực hiện kịp thời việc công khai tài chính theo quy chế của Thành hội.
*
* 	 *
Trên đây là Báo cáo kiểm điểm của Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh nhiệm kỳ III. Ban Chấp hành rất mong nhận được nhiều ý kiến đóng góp chân thực của Đại hội, nhằm rút kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo, điều hành hoạt động Hội nhiệm kỳ IV. Đồng thời, dưới sự chỉ đạo, giúp đỡ của lãnh đạo Thành phố và Trung ương Hội, Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Thành phố tin tưởng sẽ cùng với đội ngũ cán bộ, hội viên phát huy tinh thần đoàn kết, đồng thuận, quyết tâm xây dựng Hội Cựu TNXP Thành phố ngày càng phát triển vững mạnh./.
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