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[bookmark: _GoBack]Kính thưa các đồng chí lãnh đạo.
Thưa quý vị đại biểu và đồng đội cựu TNXP!
Sau 1 buổi làm việc khẩn trương, nghiêm túc và đầy trách nhiệm, Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ IV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 đã thành công tốt đẹp. Có được thành quả này, trước hết nhờ có sự lãnh đạo, chỉ đạo của Thành uỷ, Ủy ban nhân dân Thành phố, mà trực tiếp là Ban Dân vận, Ban Tổ chức Thành ủy; sự hỗ trợ, giúp đỡ tận tình của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Thành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Lực lượng TNXP Thành phố trong quá trình chuẩn bị Đại hội; sự tham gia tích cực của các Hội Cựu TNXP quận, huyện, thành phố Thủ Đức trong quá trình chuẩn bị văn kiện Đại hội. Đặc biệt, còn có sự hỗ trợ, đóng góp to lớn cả về vật chất và tinh thần của các cơ quan, đơn vị, tập thể, cá nhân, các mạnh thường quân trong và ngoài Hội cho sự thành công của Đại hội.
Thay mặt Đại hội, Đoàn Chủ tịch xin chân thành cảm ơn các đồng chí lãnh đạo Trung ương Hội Cựu TNXP Việt Nam, lãnh đạo Thành uỷ, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố, các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố, Thành Đoàn, Lực lượng TNXP, Nhà Văn hóa Thanh niên, cùng các cơ quan, đơn vị, các nhà tài trợ, các cá nhân đã tận tình hỗ trợ, giúp đỡ Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh để Đại hội diễn ra thành công tốt đẹp. Tại Đại hội, chúng ta đã nhất trí thông qua Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ III; thông qua Điều lệ Hội (có bổ sung, sửa đổi); Đại hội xác định được phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu của Hội và hiệp thương bầu ra Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh khóa IV (nhiệm kỳ 2021 – 2026) gồm 35 uỷ viên có đủ năng lực, sức khoẻ, nhiệt tình thực hiện phương hướng, nhiệm vụ do Đại hội đề ra.
Kính thưa Đại hội!
Tại Đại hội này, nhiều đồng chí trong Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh khóa III (nhiệm kỳ 2015 – 2020) không tham gia Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh nhiệm kỳ mới, tạo điều kiện trẻ hoá Ban Chấp hành Hội Cựu TNXP Thành phố. Đó là nghĩa cử cao đẹp, Đại hội xin chân thành cảm ơn, ghi nhận và đánh giá cao sự đóng góp của các đồng chí trong nhiệm kỳ qua, xin chúc các đồng chí mạnh khoẻ, hạnh phúc, tiếp tục đóng góp tâm huyết, kinh nghiệm để xây dựng hội trong thời gian tới.
Đoàn Chủ tịch Đại hội kêu gọi toàn thể các Hội thành viên cùng hội viên Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh hãy cùng nhau đoàn kết, chung tay, góp sức xây dựng Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh ngày càng phát triển; cùng nhau thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội và Điều lệ Hội, tiếp tục tham gia vận động cựu TNXP trên địa bàn vào Hội; bằng mọi nỗ lực, chung sức chăm lo cho cựu TNXP có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn với tấm lòng và nghĩa cử “vì đồng đội chăm lo cho đồng đội”, làm cho Hội Cựu TNXP của chúng ta thật sự là mái nhà chung của hội viên cựu TNXP. Trước mắt là chung tay cùng cả nước và Thành phố phòng chống và đẩy lùi đại dịch Covid -19.
Với niềm tin vững chắc vào sự phát triển của Hội Cựu TNXP Thành phố trong thời gian tới, tôi xin tuyên bố bế mạc Đại hội đại biểu Hội Cựu TNXP Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ IV, nhiệm kỳ 2021 – 2026.
Kính chúc các đồng chí lãnh đạo, các quý vị đại biểu cùng toàn thể các đồng chí cựu TNXP mạnh khoẻ, hạnh phúc, thành công.	
Xin trân trọng cảm ơn.
